





Уважаемые дамы и господа!



**Аким
Актыбинской области
Е.Сагиндиков**

Почти два десятилетия Республика Казахстан развивается как суверенное государство и довольно уверенно заявила о себе на мировой арене, претендуя войти в пятидесятку самых конкурентоспособных стран мира. Находясь на Западном рубеже государства, приграничная с Российской Федерацией, Актыбинская область, приковывает все большее внимание зарубежных деловых кругов.

Географически территория области расположена на пересечении важнейших транспортных путей, связывающих Европу и Азию. Издревле здесь проходили караванные тропы Великого Шелкового пути, более века назад была проложена стальная магистраль, значительно укоротившая время в пути между соседними континентами. И сегодня в транзитном потенциале республики область остается крупнейшим и перспективным транспортным узлом, о чем свидетельствует начало строительства международного транспортного коридора «Западная Европа - Западный Китай».

Имея огромные природные богатства, Актыбинская область щедро наделена разнообразными минеральными ресурсами. В этом плане область является одним из самых уникальных регионов Казахстана.

Областной центр - город Актобе, который в этом году отмечает свой 140-летний юбилей, является одним из крупных городов страны, где по данным, проведенной в феврале 2009 года переписи населения, проживает более 400 тысяч человек. Здесь сосредоточены высокотехнологичные производства, действуют компании мирового класса. Наша продукция - хромитовая руда, ферросплавы, хромовые соли, медицинская рентгенаппаратура являются брэндом всего Казахстана. Рост инвестиций, впечатляющие технические возможности, опытный и квалифицированный менеджмент - все это залог плодотворных и долговременных отношений с партнерами по всему миру.

Устойчивое и стабильное положение Актыбинской области, дает большие возможности для дальнейшего развития многоотраслевой экономики. Развитие инновационных производств дает возможность зарубежным инвесторам найти здесь перспективных и надежных партнеров. Приглашаю Вас к диалогу и взаимовыгодному сотрудничеству.

**Аким
Актыбинской области**

Е.Сагиндиков



Общие сведения



Актыбинская область образована 10 марта 1932 года. В состав области входят 12 районов, 8 городов, 141 сельских округов и 410 сельских населенных пунктов.

Находясь в северо-западной части Казахстана, область расположена в двух частях света: Европе и Азии. Протяженность территории с севера на юг около 700 км, с востока на запад около 800 км. Она является второй по величине областью Республики Казахстан площадью 300,6 тыс. кв. км, что составляет около 11% территории страны. Актыбинская область граничит с шестью областями Казахстана, а также с Оренбургской областью Российской Федерации на севере, а на юге - с Каракалпакской автономной областью Республики Узбекистан.

Численность населения области на 1 января 2009 года составляет 711,9 тысяч человек. Административным центром области является город Актобе.

Минерально-сырьевая база

Актыбинская область обладает уникальной минерально-сырьевой базой. На ее территории сосредоточено около 10% разведанных запасов и 30% прогнозных ресурсов углеводородного сырья Казахстана, а также все запасы отечественного хрома, 55% - никеля, 40% - титана, 34% - фосфоритов, 4,7% - цинка, 3,6% - меди, 2% - алюминия, 1,4% - угля от общих запасов республики.

Область занимает второе место в мире по запасам хромитовых руд - более 400 млн. тонн, третье место в Казахстане по запасам медных руд - 100 млн. тонн (с содержанием чистой меди - 1,5 млн. тонн) и по промышленным запасам нефти - до 900 млн. тонн, четвертое - в Республике по запасам газа.

На территории Актыбинской области находятся 340 месторождений полезных ископаемых. В ее недрах скрыты золото, серебро, кобальт, калийные соли, асбест, каолин, стекольное и камнецветное сырье, природные облицовочные материалы, нефтябитумные породы, различное сырье для производства строительных материалов, минеральная вода и многое другое.



Производственный потенциал



Актыбинская область, является крупным промышленно развитым регионом Казахстана. Здесь сконцентрирована вся добыча хромовой руды, производство хромовых солей, рентгеноаппаратуры и более четверти казахстанских ферросплавов. Ведущей отраслью экономики региона является промышленность. Она имеет многоотраслевую структуру и включает: горнодобывающую и нефтегазоперерабатывающую промышленность, черную и цветную металлургию, машиностроение, химическую, легкую и пищевую промышленность, производство строительных материалов. Перспективы развития получают отрасли, связанные с выпуском точной, высокотехнологичной и наукоемкой продукции высоких переделов.

В промышленном производстве задействовано около 1000 предприятий. Функционируют более 45 тысячи субъектов малого предпринимательства.

В сельском хозяйстве занято более 45% населения региона или 5024 хозяйств. Оно специализируется на выращивании и переработке зерна, картофеля, овощей, мясомолочном животноводстве. Посевные площади зерновых составляют 788,8 тыс. га. Пастбища занимают более 8 млн. гектара и позволяют успешно развивать овцеводство, коневодство, верблюдоводство и крупный рогатый скот.

Внешнеэкономические связи

Актюбинская область имеет развитые внешнеэкономические связи со 106 странами ближнего и дальнего зарубежья. Динамично растет внешнеторговый оборот, который за 2008 год возрос на 40% и составил 9,9 млрд. долларов США, в т.ч. экспорт – 7,9 млрд. долларов США, импорт – 2,0 млрд. долларов США.

Основной экспортной продукцией области являются сырая нефть, хромовая руда, ферросплавы, хромовые соли, медицинские рентгенаппараты, зерновые культуры. Бренды крупнейших экспортноориентированных предприятий области: АО «СНПС-Актобемунайгаз», Донской ГОК и Актюбинский завод ферросплавов АО «ТНК «Казхром», АО «Актюбинский завод хромовых соединений», АО «Актюбрентген» - широко известны на рынках ближнего и дальнего зарубежья.

Импортируются в область электроэнергия, оборудование, продукция химической и деревообрабатывающей промышленности, транспортные средства, продукция черной и цветной металлургии, строительные материалы и др.

Действуют 525 иностранных компаний и совместных предприятий, включая филиалы и представительства, организованные с участием фирм таких государств, как Россия, Китай, США, Великобритания, Франция, Швейцария, Германия, Турция и других стран мира. Более 200 совместных предприятий создано с участием российских партнеров. Наиболее ярким примером взаимовыгодного сотрудничества служат совместные проекты по освоению медноцинковых и хромовых месторождений в Хромтауском районе с вводом новых горнообогатительных комбинатов ТОО «Актюбинская медная компания» и ТОО «Восход Ориел». В перспективе инвесторами – «Русская медная компания» и «Мечел» планируется строительство медеплавильного и ферросплавного заводов.



Научный потенциал

Научно-образовательный комплекс Актюбинской области является одним из наиболее крупных в Казахстане. В этой сфере работают более 100 докторов наук и около 600 кандидатов наук различных отраслей знания. Действуют 11 научных организаций, ведущих научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, в том числе ВУЗы и промышленные предприятия. Крупными научно-производственными центрами являются: Донской ГОК, Актюбинский завод ферросплавов, Актюбинский завод хромовых соединений, ЦНИЛ Западно-Казахстанской государственной медицинской академии им М. Оспанова, ОАО «Актюбнигри», НИИ ОАО «СНПС-Актобемунайгаз», Актюбинская областная сельскохозяйственная опытная станция и др. Действует региональный индустриальный технологический парк «Актобе».

На территории области действуют 12 вузов, 21 колледж, 18 профессиональных школ и лицеев. В них обучаются более 60 тысячи студентов и учащихся. В 483 общеобразовательных школах региона обучаются более 130 тысяч учащихся.

Транспорт



Актюбинская область является важнейшим транспортным узлом с транзитной специализацией. Выгодное экономико-географическое положение области определило значительное развитие всех видов транспорта.

Город Актобе является одним из важнейших железнодорожных узлов Западного Казахстана. Здесь пересекаются несколько направлений стальных магистралей, которые связывают Среднюю Азию с Европейской частью России и Уралом. По территории области проходит значительная часть международной реконструированной автомобильной трассы «Самара-Шымкент», которая входит в мегапроект строительства международного транспортного коридора «Западная Европа - Западный Китай», связующего Азию и Европу.

Международный аэропорт Актобе входит в тройку самых крупных в республике. После реконструкции пассажирского терминала, взлетно-посадочной полосы и центра управления полетами Западного Казахстана, аэропорт способен принимать все виды воздушного транспорта.

Быстрыми темпами развивается трубопроводный транспорт. Протяженность магистрального газопровода Бухара-Урал по области составляет 1175 км и дает возможность поставлять до 56 млрд. куб. метров природного газа в год из Средней Азии в Россию и далее в Европу. Местные газопроводы позволяют обеспечить попутным газом Жанажолского нефтяного

месторождения население областного центра и всех районов области. Магистральный нефтепровод «Кенкияк-Атырау» протяженностью 174 км, способен транспортировать 6млн.тонн нефти в год. Завершено строительство нефтепровода Кенкияк-Кумколь, являющегося очередным этапом международного проекта строительства нефтепровода Казахстан-Китай.



Туризм и спорт

Область обладает уникальными природно-климатическими условиями, живописными ландшафтами, озерами, реками, Мугалжарскими горами и отрогами Уральских гор, обширными степными массивами, реликтовыми лесами и песчаными зонами, переходящими в полупустыни и пустыни. Город Актобе основан в 1869 году в урочище при слиянии рек Каргалы и Елек на склоне холма, откуда и получил свое название. Всего на территории области протекают 8 крупных рек протяженностью от 150 до 800 км. В окрестностях областного центра действуют три крупных водохранилища – Саздинское, Актюбинское и Каргалинское. На территории области в Иргизском районе действует Тургайский государственный заказник, имеющий международное значение. Уникальные исторические памятники расположены в долине реки Эмбы, в Кобдинском, Айтекебийском, Уилском, Шалкарском и других районах области. В Мартукском районе сохранились реликтовые пески, Шокпарский лес в Хобдинском районе, богатые источники минеральных вод находятся в Шалкарском районе. Использование средств современного маркетинга способствует продвижению туризма области на внутреннем и международных рынках с учетом интересов объектов культуры, архитектуры и учреждений. В настоящее время здесь действуют 32 туристические фирмы, которые предлагают маршруты внутри области и по Казахстану, а также в более чем 20 стран мира.

Инвестиционный климат

Важнейшим фактором социально-экономического развития области являются инвестиции. За последние десять лет от внутренних и внешних инвесторов в область привлечено более триллиона тенге инвестиций. Основными факторами, которые обеспечивают инвестиционную привлекательность Актюбинской области являются:

- уникальное географическое положение области, расположенной на пересечении авиационных, железнодорожных, автомобильных магистралей и вблизи от акватории Каспийского моря, через которые большинство областей Казахстана и регионов Средней Азии связываются с европейскими регионами;
- развитая транспортная система и производственная инфраструктура;
- благоприятные условия для полноценного отдыха, туризма и лечения;
- близость рынков сбыта стран СНГ;
- высококвалифицированные трудовые ресурсы.

В рамках Стратегии индустриально-инновационного развития Республики Казахстан находятся в реализации более 120 инвестиционных проектов на общую сумму около 14 млрд. долларов США. Шесть «прорывных» проектов вошли в число Государственной Программы «30 корпоративных лидеров Казахстана», два из них реализовано. В Карту индустриализации Казахстана до 2020 года, вошли ряд перспективных инвестиционных проектов Актюбинской области.





Управление предпринимательства
и промышленности Актюбинской области
030010, Республика Казахстан
г. Актобе, пр. Абилкаир хана, 40,
тел.: +7 (7132) 595-221
e-mail: dpp2005@mail.ru
www.upp-aktobe.kz